新州日朝

发现中国最早最大史前城址、洛口仓遗址范围和布局勘探有新进展……

# 硕果累累!郑州考古 晒出2024年"成绩单"

本报讯(记者左丽慧)"清静沟仰 韶时期城址共有四重环壕,城址中心由 内向外的第三条壕沟内侧发现夯土墙 体,是目前国内发现时代最早、规模最 大的仰韶文化中期版筑城址,为郑州地 区首次发现;楚湾遗址玉雕蚕蛹及丝绸 织物发现,为中华文明5000年养蚕缫 丝提供了新的实证;经过巩义洛口仓遗 址的调查勘探,进一步了解了洛口仓遗 址的范围和布局,丰富了隋唐时期大运 河的文化内涵,为更好地解决洛口仓在 隋唐漕运路线的地位提供了新的线 索……"2月23日召开的郑州市文物考 古研究院"2024年度考古成果汇报会" 上,21 项涵盖主动性考古、基本建设考 古、国际合作、科技考古、公众考古探索与 实践等多个方面的新成果,来自中国社会 科学院考古研究所、中国社会科学院大学 历史学院、北京大学考古文博学院、河南 省文物考古学会、河南省文物考古研究 院、郑州大学考古与文化遗产学院、郑州 中华之源与嵩山文明研究会等科研机构 及高校的多名专家学者参会点评,丰硕 成果赢得了现场专家学者的高度评价。

### 重磅考古成果"上新"

据了解,现场发布的年度成果中, 既有新郑裴李岗遗址、巩义双槐树、郑 州商都书院街商代贵族墓地等重要遗址的新发现,也有清静沟遗址、洛口仓 遗址等大众还较为陌生的"新面孔"取 得的重要新成果。

其中,清静沟仰韶遗址南靠嵩山余脉、北望黄河、西依虎牢关,共有四重环壕,现存合围面积约35万平方米。清静沟遗址的重大考古新发现,为揭示中原地区仰韶文化中期聚落群的空间布局、聚落形态,研究中原地区文明化进程和中华文明探源工程提供了新的重要资料。

巩义洛口仓是隋唐漕运路线上的一处重要粮仓,是隋代六大粮仓之一,为深入研究隋唐时期的漕运史、运河史、交通史和军事史奠定了相关基础。隋唐时期漕运发达,在大运河沿线分布有洛口仓、黎阳仓、回洛仓、含嘉仓、太原仓、永丰仓等系列仓客,经过考古工作者历年来的不懈努力,已发现有黎阳仓、回洛仓、含嘉仓,此次调查勘探的洛口仓,是目前发现隋唐时期仓储遗址面积最大、仓客数量最多的,对于探索隋唐时期漕运路线上尚未发现的其他仓客也有着重要参考价值。

由首都师范大学和郑州市文物考古研究院联合发掘的楚湾遗址为仰韶时期三重环壕聚落,主体堆积为仰韶时代中期,发现了大量小口尖底瓶、陶盆、陶钵和鼎等残片,多见彩陶;发现排列有序的成人墓地和未成年人瓮棺墓地;瓮棺组合多见尖底器+器盖、陶盆或鼎,小口尖底瓶多为环形口,截掉口或底,表现出强烈的庙底沟时期风格。"房址的发现,使我们窥见了楚湾遗址的发现,传我们窥见了楚湾遗址的发现,为中华文明5000年养蚕缫丝提供



2024年3月,郑州商都书院街贵族墓地遗址考古被评为2023年度全国十大考古新发现。图为部分出土文物在东城垣遗址 博物馆展出 本报记者 白韬 摄

了新的实证。"

#### "老"遗址的新发现

"新面孔"的考古发现令人耳目一新, 裴李岗、双槐树等"老"遗址的新发现, 也令现场专家学者倍感振奋。

2024年,在裴李岗遗址首次发现了人面獠牙、脸谱式人物形象,遗址东部裴李岗文化阶段发现疑似居住类建筑,出土陶塑为研究裴李岗文化原始艺术、思想及与周边文化交流提供了新的资料;出土细石核显示出与旧石器晚期晚段存在明显关联;西部墓葬区新发掘多座墓葬,打破关系复杂,为研究裴李岗文化葬式葬俗及裴李岗遗址聚落布局、居葬关系、人口规模、组织形式等补充了新材料。

为解决遗址中心区院落之间,院落、祭坛、中心区墓葬三者之间的关系以及了解遗址中心区中南部的堆积状况和功能布局,2024年度郑州市文物考古研究院在巩义双槐树遗址祭坛东北部、二号院落东部、遗址中南部进行发掘。结合以往的发掘收获,可以步长,识到遗址中南部为长期使用的较重。14祭坛周边墓葬的墓主人相较更高,且祭坛周边墓葬的墓主人相较更高,且祭坛周边墓葬的墓主人相较更高,且祭坛周边墓葬的墓主人相较更高,且祭坛周边墓葬的墓主人相较于墓区内其他墓葬的社会地位更高;遗址目前日出,一定程度上表明了军权与神和的统

随着城市化进程的加速,城市基本建设与考古发掘之间的关系日益紧密。2024年,郑州市文物考古研究院配合城市建设,在惠济区张砦遗址内发现了丰富的龙山文化晚期至唐宋时期文化遗存,其中二里头文化时期遗存最为丰富,宋代六边形木构井壁的水井,其井圹和木构井壁保存完好,十分罕见;井内出土的保存较为完好的木质水桶为郑州地区首次发现。张砦遗址的发掘为综合研究郑州地区该时期聚落

形态变迁、考古学文化谱系等主要学术 课题提供了新的材料,对夏文化研究具 有重要的学术价值。

### 专家点赞"成果丰硕"

在专家点评环节及记者采访过程中,几位专家不约而同提到"大大推进" "不可或缺"等关键词,充分表明对郑州 2024年考古工作的高度肯定。

"郑州市文物考古院经过一年的辛 苦工作,取得了诸多新的成果。其中我 最关注的旧、新石器时代过渡,农业起 源到文明起源等方面,又有了很多新的 进展、取得了新的成果。"郑州市文物考 古研究院特聘学者、北京大学考古文博 学院教授王幼平表示,裴李岗遗址新发 现有细石器等,为旧石器向新石器时代 过渡研究增加了重要证据;同时,裴李 岗遗址新发现的有灰烬、火塘等遗存的 周边并没有找到柱洞,也是值得关注的 现象,"裴李岗遗址标志着最早定居村 落的出现,过去大家都比较关注这一阶 段的房子等建筑类遗迹,此次新发现的 意义在于,在裴李岗阶段还存在与旧石 器时代晚期人类居住遗迹类似的灰烬、 火塘等遗存。裴李岗遗址的这些新发 现从石器技术、栖居形态等方面,把郑 州乃至中原地区旧、新石器时代过渡研 究又往前推进了一步。"

在北京大学考古文博学院长聘副教授、研究员张海看来,2024年郑州考古工作取得的成绩进一步丰富了中华文明多元一体的起源、统一多民族国家形成的重要认识。"郑州地区地处中原核心区,文化的繁荣和发展反映出多元文化交汇融合的特征。"张海表示,令他印象最为深刻的是清静沟仰韶遗址的发现,"版筑夯土城墙把我国版筑夯土的年代推进到了5000多年前的古国时代早期,这对了解中原地区的文明起源,以及华夏文明起源中的仰韶文化的重要作用有很重要的意义。"

张海还提出,考古公众开放探索,

把考古成果更快、更全面及时向公众展示,反映出郑州考古成果的利用和推广;而组建考古队到国外参与国际考古,则反映出郑州考古队伍和业务范围的扩大,"这些新成果令我印象深刻,从各项考古成果中可以看出,郑州考古工作涉及范围广、多学科运用非常全面,反映出郑州考古工作的丰硕成果。"

河南省文物考古学会副会长、省文物考古研究院副院长、研究员魏兴涛表示,汇报会展现的调查、勘探、发掘及研究工作,为研究中原文明的历史脉络、文化特色和发展进程等提供了重广,都有许多重要项目,在各个方面取得声,都有许多重要项目,在各个方面取得是有新的成果和突破。"魏兴涛说,尤其静富,一个大河村遗址发现的仰韶中期方面发现的仰韶文化中期方面发现的仰韶中期,以及楚湾遗址获得的一系列重要发现,它们与双槐树遗址一起,把郑州地区仰韶文化在中华文明起源阶段的重要性大大向前推进了一步。

"2024年郑州考古工作除了主动 发掘项目还有众多配合基本建设的项 目、国际联合考古项目等。我们把 2024年主要考古成果进行汇报交流, 总结过去、更好地迈向未来。"郑州市文 物考古研究院院长、北京大学考古文博 学院教授赵辉表示,裴李岗遗址的重要 新收获极大丰富了上世纪70年代以来 前几次考古发掘的考古资料;新石器时 代考古重占围绕仰韶文化阶段社会复 杂化进程展开,大河村遗址、双槐树遗 址等项目的研究成果将为中华文明探 源工程、考古中国两个大型项目做出郑 州的考古贡献;而清静沟遗址是一个相 当重要的全新发现,四重环壕、中国目 前已知最早的夯土墙、大面积居住区等 众多重要迹象,使之成为中原地区文明 化进程完整序列上不可或缺的一环, "新年伊始、万象更新,我们交流成果、 发现不足,为新一年继续更好开展考古 工作打下坚实的基础。"

#### 首轮0:0战平山东泰山

### 中超:河南队客场带回1分

本报讯(记者 刘超峰)2月 23日下午,在新赛季中超联赛首 秀中,河南队客场挑战实力强劲 的山东泰山,经过激烈角逐,今 年的首次"鲁豫有约"双方最终以 0:0握手言和。

双方最近6次交手,山东泰山4次击败河南队,明显处于上风。本场比赛,主教练南基一原本有希望改写河南队持续8年联赛首战未尝胜果的尴尬纪录,但在长达70分钟以多打少的有利形势下,把握机会能力不足和求胜决心欠缺,让他们最终还是无缘"开门红"。

开场之后,河南队5名后卫和2名后腰都主动退守,将中场拱手让出,前10多分钟的比赛内容,基本上就是半场攻防演练,山东泰山大举压上,攻势频频,河南队禁区内风声鹤唳。不过双外援领衔的后防线是有备而来,所以显得忙而不乱,加上门将王国明

的"神扑",让河南队顶住了对方 最猛烈的进攻,力保球门不失。 第23分钟,场上形势突变,河南 队利用对方大举压上后留出的巨 大空当长传发动反击,山东门将 王大雷情急之下冲出禁区,踢倒 了刘鑫瑜,被红牌罚下。上半场 后半段,场上局面呈胶着之势。

易边再战,随着时间的推移, 山东队的人数劣势越发显现出来,他们一方面通过换人来保持体能,一方面更多地利用外援的个人能力拿球推进,不再像之前,死成功率。而河南队则吹响走。而是重进攻的速度,而是重进攻的速度,而是重进攻的速度,而是重进攻的,连续换上卡多索、黄默昌两位攻击手,卢卡斯也频频动走路。河南队与进球发生在第70分钟,当时卡多索几乎是在门线上的头球攻门,却被于金永神马上的头球攻门,却被于金永神马胜利失之交臂。

能够从济南客场带回1分, 单从结果上讲当然是完全可以接 受的。但面对长达70分钟以多 打少这样的好机会,没有全取3 分,也着实遗憾。赛后南基一表 示:"万事开头难,赛季首轮客场 面对强大的对手,我们打出了训 练时要求的内容,可惜没能把握 住机会赢下比赛。不过,这1分 也是所有球员努力拼搏的结果, 我比较满意。"

3月1日,河南队将继续客场 作战,挑战首轮战平天津津门虎 的梅州客家。



双方球员在比赛中争顶

新华社记者 朱峥 摄

## "弱旅"不弱 冷门不断

—2025中超联赛首轮综述

23 日晚,2025 赛季中超联 赛结束首轮的全面争夺,16 支队 伍全部亮相,令人感到意外的是 冷门频频出现,最不为看好的梅 州客家客场险些掀翻天津津门 虎,"升班马"大连英博也强势客 场逼平强大的山东泰山。夺冠热 门上海申花最后时刻才绝杀长春 亚泰艰难取得"开门红"。首轮比 赛中,只有传统劲旅上海湖刚开 始就上演新旧势力缠斗的精彩大 戏,也注定今年的竞争将会更加 残酷和激烈。

开幕式后的揭幕战中,上海 申花依靠全场补时第7分钟的读 秒绝杀,2:1艰难击败长春亚泰, 让上海滩球迷惊出一身冷汗,也 让球迷感受到谢晖治下"长白虎" 的韧劲。

在最先开战的成都蓉城主场 对阵武汉三镇的比赛中,凭借费 利佩第60分钟的推射破门,成都 蓉城如愿全取3分,这已是费利 佩面对武汉三镇,连续第4个赛 季有进球。虽然只是小胜,但是 从过程看,进一步补强阵容的成 都蓉城,有很强的控制比赛能力,

新赛季令人期待。 云南玉昆主场对北京国安的 比赛,双方一度场面非常胶着,不过北京国安逐渐展现出来更强的掌控力,下半场由法比奥和曹永竞连续入球,2:0战胜中超新军。

23日进行的5场比赛更加激烈,"青岛德比"和天津津门虎与梅州客家的比赛双双战成2:2,其中最不为看好的梅州客家全场大部分时间领先,险些制造本轮最大的冷门,天津津门虎是在第102分钟才完成绝平。"青岛德比"无疑是本轮比赛的焦点之一。青岛海牛与青岛西海岸这两支同城球队,在青岛青春足球场展开的这场比赛,充分展现了"青岛德比"的激烈与精彩,也让球迷看到了两支球队在新赛季的实力与斗志。

刚刚加入中超队伍的大连英博让浙江队品尝到新军的虎威。此役浙江队早早打开局面,第10分钟弗兰克头球破门。第58分钟,卡兰加头球破门建功,大连英博迎来中超历史首球。此后,双方都没有再进球,新赛季首战客中展现出了顽强的斗志和出色的防守能力,让人们对这支"升班马"在新赛季的表现充满方期待。在昨晚进行的最后一场胜赛中,上海海港主场3:1战胜深圳新鹏城。 本报记者 刘超峰

### 自由式滑雪世界杯加拿大站

### 我省小将 摘得坡障银牌

本报讯(记者 陈凯)北京时间2月22日夜晚,国际雪联自由式滑雪坡面障碍技巧世界杯结束了加拿大站的较量。河南小将杨如意以75.28分的成绩夺得银牌,刷新了她在世界杯赛事中的最好成绩。

本次比赛采取两轮滑行取最佳成绩的赛制。在第一轮比赛中,杨如意以75.28分的成绩暂列第二。受当天大风天气影响,仅有两位选手在第一轮滑出75分以上的高分,另一位是意大利选手弗洛拉·塔巴内利,她以80.41分的成绩领先。第二轮比赛中,尽管杨如意未能进一步提升成绩,但其他选手也未能实现超越。最终,弗洛拉·塔巴内利凭借第一轮的出色表现锁定冠军,杨如意则稳居亚军。

据了解,在不久前结束的哈尔滨亚冬会上,杨如意在自由式滑雪坡面障碍技巧和大跳台两个小项上分别获得银牌和铜牌,取得了河南运动员在亚冬会上的历史性突破。亚冬会结束后,杨如意马不停蹄赶往加拿大参加世界杯比赛。

作为河南体育学院通过跨界跨项选 材输送到国家队的潜力新星,杨如意近两 年在国际赛场上屡有上佳表现,此次世界 杯加拿大站,杨如意克服了连续参赛身体 疲劳以及时差等不利因素,凭借出色的心 理素质和扎实的技术夺得银牌,也刷新了 她在世界杯赛事中的最好成绩。接下来, 杨如意将继续努力为米兰冬奥会争取更 多积分。

# 张志磊无缘WBC 重量级过渡拳王金腰带

本报讯(记者 刘超峰)北京时间2月23日凌晨,河南拳王张志磊与德国拳手卡巴耶尔的WBC重量级过渡拳王争霸赛在沙特利雅得打响。经过6回合激战,张志磊体能不支,被卡巴耶尔TKO(技术性击倒),遗憾落败。这场失利对张志磊来说无疑是沉重的打击。这是其职业生涯首次遭遇被KO失利,也是张志磊职业生涯第一次在12回合内被终结。

作为土耳其裔的德国职业拳手, 卡巴耶尔有着丰富的比赛经验和出色 的技术,曾两次获得欧洲冠军,在重量 级比赛中各大拳击组织排名都位居前 列,赛前外界也都更看好年轻10岁的 卡巴耶尔。这场比赛的胜者,不仅将 获得WBC重量级过渡拳王金腰带, 更将拥有对世界拳王的强制挑战权, 其重要性不言而喻。

比赛伊始,双方就展开了激烈对攻,没有丝毫试探。张志磊凭借身高臂展优势,不断用重拳向卡巴耶尔施压,多次命中对手头部,展现出强大的攻击力,让观众们一度以为他又将轻松拿下比赛。然而,从第二回合开始,比赛局势发生转变。卡巴耶尔加强了主动进攻,他针对张志磊的腹部展开密集攻击,一旦张志磊防护腹部,他又迅速



张志磊和卡巴耶尔(右)在比赛中

中 新华社记者 王海洲 摄

变招攻击头部。这种灵活多变的打法 让张志磊有些难以适应,体能也在对 手的猛烈攻击下迅速下降。之后两人 你来我往不分胜负,进入第六回合,卡 巴耶尔毫无保留地向张志磊发动攻 击。此时张志磊体能耗尽,已无力支 撑,在卡巴耶尔一轮持续有力的进攻 下,裁判示意比赛结束,判定TKO。 23日中午,张志磊发文表示:"谢谢熬夜看我比赛的朋友,我身体已无大碍,大伙不必担心。确实是有遗憾,想想自己还有2个月就42岁了,对手32岁。同场竞技,确实赶不上他们。但是我还没有放弃,我希望通过这种精神去鼓舞那些处在逆境中的人,一定要对生活对自己有信心。"

### 河南省新春空竹大赛落幕

本报讯(记者 陈凯)2月23日, 记者从河南省体育局获悉,2025年 河南省新春空竹大赛近日在商丘 市梁园区廉政文化广场落幕。

本次大赛由河南省体育局、河南省精神文明建设办公室、河南省精神文明建设办公室、河南省农业农村厅、河南省体育总会主办,共有来自全省各地的17支代表队参加。空竹游戏一般称为抖空竹,作为文化色彩浓郁的传统体育运动,集健身、娱乐、竞技于一体,历史悠久,流行于全国各地。

根据河南省体育局、河南省精神文明建设办公室、河南省农业农村厅印发的《关于开展 2025 年全省全民健身大拜年系列活动的展知》,我省在 2025 年春节前后开展了全省全民健身大拜年系列活动后开展了全省全民健身大拜年系列狮、门球、空竹、广场健身操舞、气排球、乒乓球、羽毛球、键球、武术展演等,通过广泛开展全民健身活动,丰富我省城乡人民群众春节期间的体育文化生活,提升人民群众的获得感、幸福感。